

## 第十一届云台会成果丰硕

## 与台胞台商共享“一带一路”新机遇

本报记者 王平

“云南真诚地希望与广大台胞加强农业、制造业、旅游业、能源等产业合作，在互利共赢中实现融合发展；与广大台胞融入共建‘一带一路’，在开拓南亚东南亚市场中共享开放机遇。”近日在云南昆明举行的第十一届云台会上，中共云南省委书记王宁表示。

本届云台会以“共享RCEP新机遇 开创云台融合新局面”为主题，300余名台胞台商出席。少数民族台胞台商身着民族服装出席，与大陆企业家、少数民族人士畅叙亲情、共商合作。



图为台湾青年和自媒体人在云南省临沧市沧源佤族自治县勐角乡翁丁村参观，感受当地佤族村落魅力。 虞 鹰 摄

## 融合发展显成效

云台会于2012年首次举办，系云台经济文化交流合作的重要平台。本届云台会内容丰富，包括主题日和云台生物医药大健康产业融合发展对接会、东盟台商口岸经济产业合作座谈会、云台产业合作与园区建设研讨会、云台数字经济产业发展对接会等专项活动。

中共中央台办、国务院台办主任宋涛与出席活动的台商代表座谈交流时表示，包括少数民族企业家在内的两岸同胞共融融合发展，是两岸同根一脉、血浓于水的生动写照；祖国大陆真诚欢迎广大台胞台商来大陆投资兴业、参与两岸融合发展，将为广大台胞台商融入新发展格局、参与高质量发展创造更有利条件。

“任何试图逆转两岸交流的做法都是不现实的，也不会成功。历史表明，两岸相合则旺，相离则伤。”中国国民党秘书长黄健庭表示，期待两岸共享共建“一带一路”机遇，并借助RCEP让彼此的经贸合作更为紧密。

本届云台会现场签约云台重点

合作项目11个，协议金额161.5亿元。王宁介绍，云台会自举办以来，已先后开展产业对接活动42场次，举办了各类交流活动64场次，签约合作项目198个，协议金额近千亿元。“这一丰硕成果，是两岸融合发展的一个缩影。”

## “药材之乡”优势多

在云台生物医药大健康产业融合发展对接会活动中，台商台企走进楚雄市、禄丰县、南华县、姚安县，深入黑井古镇、云南摩尔农庄生物科技开发有限公司、云南神威施普瑞药业有限公司、中国彝医药博物馆等地，实地考察生物医药大健康产业在云南的发展情况。

云南素有“微生物王国”“药材之乡”“生物基因宝库”之称，是中国生物资源、天然药物和民族医药资源最丰富的省份之一，发展生物医药和大健康产业的条件十分优越。高雄社福员成长联谊会会长、参访团团长黄愈表示，云南气候好，生物多样性丰富，大健康产业发展迅速且潜力无限。期望不断加强云台两地交流与合作，优势互补，共促大健康产业发展。

云台农业产业交流会在普洱市登场。与会台商台企走进思茅区、澜沧拉祜族自治县、孟连傣族拉祜族佤族自治县，实地考察茶叶、咖啡、牛油果、蓝莓、中药材等特色产业种植基地以及农产品精深加工生产线，体验以茶咖为代表的农文旅融合发展示范项目，了解云南高原特色农业发展情况。

“我们公司准备成立茶咖事业部，希望在云南寻找合作契机。”“普洱的茶咖产业基础很好，未来向着精细化农业方向发展，茶咖产业还有很大的价值提升空间，而在这方面正是台湾企业的优势，可以有很多合作机会。”台商台企表示，普洱市“左手咖啡右手茶”的城市文化与产业紧密联结，优势突出，希望以茶咖产业为切入点开展云台农业产业合作。

## 新兴产业引关注

在曲靖市，云台先进制造业招商考察活动推介会向台商台企展示了云南在电子信息、硅光伏、新能源电池、新材料等优势新兴产业的集群发展成效。与会台商台企走进曲靖经开区、罗平县，深入隆基年产10GW单晶硅棒及切片项目、德

方纳米年产3.3万吨吨米磷酸铁锂项目、曲靖经开区科技展示中心、敏实控股集团罗平县九龙瀑布群项目等地，实地考察曲靖建设云南先进制造业中心情况。

对接会上，云南省台联相关领导表示，云南将贯彻落实各项惠台政策，用真心、诚心、爱心服务好来滇台商台企，创造更好的营商环境，助力广大台商台企把握新机遇、取得新成就。

在昆明举办的“山海相连 融合发展——云台数字经济产业发展对接会”，推介云南在数字经济产业方面的新政策，号召广大台商台企以云南为新起点，辐射南亚东南亚市场。云南省数字经济局副局长徐艾华介绍了云南省的数字经济发展情况，并真诚邀请台商台企入滇发展。

参会企业代表还走进昆明高新区参观中南高科产业园、昆明中药厂。台商、香港生物小分子实验室首席科学家、总监廖玉坤说，云南是植被类型丰富的大省，“期望双方在中医药和植物应用方面结缘，通过我们跟云南药企在中医药小分子化方面的研究合作，能改变人们对中医药的一些不正确看法，让中医药走向世界。”

据新华社香港11月7日电（记者郑欣、陆芸）第二届国际金融领袖投资峰会主峰会7日在香港举行，多达300名来自全球顶尖金融机构的负责人出席，为香港金融中心地位及内地经济前景投下“信任票”。

本届峰会包括7日的主峰会和次日由金管局、香港证监会等联合主办的研讨会。主峰会以“驾驭复杂的环境”为主题，业界领袖将探讨对金融业影响深远的趋势和变化。

香港特区政府行政长官李家超在峰会现场致辞时表示，香港有着“背靠祖国、联通世界”的独特优势，为世界创造商业、金融和投资方面的机遇，前景光明。全球金融界相信香港，对香港的未来充满信心。一言以蔽之，香港代表繁荣。

金管局有关负责人告诉记者，去年的首届峰会在香港经历了两年多的新冠疫情后举行，标志着香港复常，重返国际舞台，今年应邀出席峰会的国际金融领袖数量超过去年，证明去年的活动获得了业界的积极评价。

中金公司董事总经理、中金国际执行负责人王汉锋表示，刚刚结束的中央金融工作会议精神进一步加强了人们对香港作为国际金融中心地位的期待，此次峰会吸引了众多国际金融领袖参加，表明香港作为国际金融中心有着强大吸引力，国际金融界对香港和内地经济发展与业务拓展高度关注并充满信心。

中国的经济前景如何？对实现发展目标有没有信心？在峰会“内地：翘首向前”讨论环节，来自内地金融监管机构的代表给出了清晰的答案。

中国人民银行副行长张青松表示，中国经济稳定向好的基本面没有改变，中国长期高质量发展有着坚实的基础。回顾中国改革开放40多年来的经济社会发展，我们看到的现实是：即便在非常复杂的内外部环境下，所有重要目标基本已经得到了实现。

中国证券监督管理委员会副主席王建军表示，对外开放是国家基本国策，内地资本市场未来必然越来越开放，国内市场充满机遇，搭上中国这班车什么时候都不晚。下一步只要有利于香港资本市场的事情，有利于香港国际金融中心巩固和提升的事情，中国证监会都会全力以赴。

丝路智谷研究院院长梁海明告诉记者，此次国际金融领袖投资峰会既可以给国际金融界提供投资中国内地的平台，又能给香港带来更多元的国际资金，巩固提升香港国际金融中心地位。

粤开证券首席经济学家罗志恒表示，香港拥有完善的法律制度、国际化的金融市场和专业的金融从业人员，使其成为吸引各类资本市场交易和企业融资活动的理想地点，香港未来可以进一步推动金融市场的开放和自由化，吸引更多国际金融机构和跨国公司在香港设立总部或分支机构。

## 琼台企业家聚海口共商两岸融合发展

新华社海口11月7日电（记者严钰景）以“融合、创新、共赢”为主题的2023台商峰会，7日在海南省海口市举行，约300名台商和大陆企业家参会。

全国政协副主席、台盟中央主席苏辉在开幕式致辞时表示，祖国大陆秉持“两岸一家亲”理念，以同胞福祉为依归，扎实推进两岸关系和平发展，广泛汇聚共同迈向和平统一的磅礴力量。两岸交流合作克服困难，日益深化，给广大同胞带来实实在在的好处。台商峰会今年增加琼台青年交流、农业合作等新元素，展现新风貌、新气象、新作为。相信有自由贸易港建设的良好契机，琼台经济交流融合必将更加深入、更加精彩。

海南省委常委、统战部副部长苗延红表示，台商峰会创办5年来，琼台交流合作不断深入，琼台贸易增长3倍多，新增台资企业超过400家。真诚希望台胞台商参与中国式

现代化，参与海南全面深化改革开放，共享自贸港建设红利。

全国台湾同胞投资企业联谊会会长李政宏致辞时表示，海南自贸港建设日新月异，蕴含众多发展机遇，海南结合实际相继出台多项惠台利民措施，将吸引越来越多的台商、台资、台青到海南投资、就业、创业、求学。台企联盟进一步加强与海南的联系合作，助力琼台经贸文化交流往来，促进两岸经济社会融合发展。

开幕式上，6个琼台合作项目举行签约仪式，涉及人才、渔业和食品深加工等。琼台青年创新创业交流会、琼台农业合作交流研讨会，同日分别在海口、澄迈举行。

台商峰会自2019年以来已连续举办5届，成为海南对台交流的“名片”和独具特色的两岸交流品牌活动。本届台商峰会由国务院台湾事务办公室经济局、海南省台湾事务办公室共同主办。

## 葡语国家青年感受大湾区活力

本报澳门11月7日电（记者富子梅）由外交部驻澳特派员公署和澳门特区政府共同举办的“中国葡语国家青年交流计划”活动，近日组织安哥拉、巴西等8个葡语国家留学生及澳门学生共30余人，参访横琴、珠海、广州、深圳等地。

活动以“当好中葡友好使者 共享湾区发展未来”为主题。外交部驻澳特派员公署特派员刘显法与青年分享经历体会，鼓励他们增广见闻、互学互鉴、深化友谊，当好中葡友好使者，接好中葡友好事业的接力棒，为推动中葡共同发展贡献更多青春力量。

澳门特区政府教育及青年发展局局长龚志明表示，希望青年们积

极了解中国内地高质量发展，了解粤港澳大湾区、横琴粤澳深度合作区的重大发展机遇，成为连接中葡友好交流的桥梁。

活动中，青年们参访横琴深合区、南沙科创产业基地、现代农业产业园，感受粤港澳大湾区建设进展；参访珠海太空中心、小鹏汽车智造基地、腾讯公司总部基地，体验中国现代科技发展成就；参访沙面国际人才岛、同广东外语外贸大学师生交流，交换观点增进感情友谊；参访中共三大会议遗址、莲花山公园、改革开放展览馆，深入了解中国革命、改革开放与中国式现代化的成功密码。



2023粤港澳大湾区帆船赛近日在广东省广州市南沙区海面进行。图为比赛现场。

陈志强摄（人民视觉）

## “吉安的大好商机，台商不会错过”

本报记者 柴逸扉

“十几年来，江西与台湾两地基层农会以亲情、友情为纽带，开展了一系列活动，取得丰硕成果，‘农垦会’已经成为赣台农业交流、产业对接的重要平台。”在近日于江西省吉安市举办的第十一届赣台基层农会交流恳谈会上，江西省台办副主任沈兵秋表示，希望广大台湾朋友深入了解江西，积极加盟吉安，到吉安投资发展，开创新局。

本届“农垦会”签约项目4个，总投资3.54亿美元；意向性项目7个，预计总投资3.23亿美元。吉安市

与东莞市台协签订了合作备忘录。近百名两岸嘉宾在活动现场叙叙乡情，共谋融合发展。

吉安市位于江西省中西部，有“赣中粮仓”的美称，遂川狗牯脑茶、泰和乌鸡、安福火腿等一批批优农产品在这里培育生产，畅销海内外。活动期间，与会人员参观了井冈山农产品暨消费帮扶产品展，并在多地考察农业项目。

全国台企联常务副会长、泉州荣祺食品有限公司董事长杨荣辉对吉安农业项目颇有兴趣。他说，自己的

企业主要以农副产品加工为基础，拥有多元产品加工体系。通过前期沟通了解，知道吉安正在打造绿色食品产业链，推进稻米、油茶、油茶等特色产品标准化精细加工，做强井冈蜜柚、狗牯脑茶、泰和乌鸡等地域特色产品。“这次吉安之行，我们就是要进一步实地考察，洽谈相关合作事宜。吉安的大好商机，台商不会错过。”

“吉安与台湾的合作以农业起步，20世纪80年代两地就开始了民间养殖合作，现已有近20家台资农业企业相继落户吉安。”吉安市委相

关负责人表示，吉安各方面优势明显，发展机遇好、潜力大，吉安产业互补性强，双方合作空间广阔、前景光明。希望两地充分发挥自身项目、资金、技术等方面优势，谋求合作机会，实现吉安农业互补增效、合作共赢。

本届“农垦会”期间还同步举办了海峡两岸（吉安）少数民族交流活动。活动期间，台湾花莲县丰滨乡新社村代表与吉安市永丰县龙冈畲族乡表湖村互赠礼物，并签定了两岸民俗文化交流合作协议，期望更好促进两岸少数民族间的交往交流交融，深化“两岸一家亲”认同，为促进两岸关系和平发展发挥更加积极的作用。

近年来，吉安市持续深化与台湾的各领域交流合作，吸引了一大批台商台企到吉安投资兴业。统计显示，全市累计批准设立台资企业达450余家。



2023两岸同胞南南非遗活动近日走进豆腐发源地安徽省淮南市，活动在促进两岸同胞学习了解淮南特色非遗文化，促进两岸文化交流。图为台胞在淮南市寿县中国豆腐主题文化园体验传统豆腐制作技艺。

陈彬摄（人民视觉）